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ЛЕКЦИЯ. ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА В ОБЛАСТИ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛИ.
Мировая экономика – это совокупность экономик отдельных стран, связанных между собой системой международных экономических отношений.

Это, прежде всего, международное разделение труда, которое составляет основу международной торговли товарами и услугами, это международное движение капитала и рабочей силы, это валютные отношения. Многие страны вообще объединились в блоки и сняли почти все преграды на пути движения товара, капитала и рабочей силы. Данное явление получило название интеграция. Но начало всех этих процессов в мировой экономике – международное разделение труда.

Международное разделение труда –это специализация стран на производстве той или иной продукции. 

Предпосылками специализации являются:

1) природные условия страны – климат, географическое положение, наличие полезных ископаемых и других природных ресурсов. Например, страны, располагающие теми или иными полезными ископаемыми (вспомните из географии размещение полезных ископаемых), продают их тем странам, где их нет, а взамен покупают ту продукцию, которую сами не производят;

2) уровень экономического и научно-технического развития. Из раздела об экономическом росте вы знаете, что страны развиваются неравномерно. Экономически развитые страны, как правило, специализируются на производстве готовых изделий, а развивающиеся страны – на производстве сырья;

3) сложившиеся традиции в производстве тех или иных товаров. Например, Франция славится своей косметикой, а Бразилия – своим кофе.

Международная торговля
Если существует международное разделение труда, значит, существует и международная торговля. Какая бы большая страна ни была, она не может производить все товары, которые ей необходимы. Но крупные и богатые страны могут лучше обеспечить себя большинством необходимых благ. К тому же если в таких странах многочисленное население, то они имеют значительный внутренний рынок и остаётся меньше излишков, которые надо вывозить в другие страны.

Основные термины международной торговли – экспорт, импорт и сальдо торгового баланса.

Экспорт – это товары и услуги, которые вывозятся за границу с целью продажи на мировом рынке.

Импорт – это товары и услуги, которые ввозятся в страну с целью их продажи на внутреннем рынке.

Сальдо торгового баланса – разность между стоимостью экспорта и импорта за определённый период. Например, США – самая развитая и богатая страна в мире – постоянно имеет отрицательное сальдо торгового баланса, т. е. импорт в США значительно превышает экспорт. Россия, напротив, вывозит больше товаров (напомним, что преимущественно это сырьё), чем ввозит, и её торговое сальдо положительно. 
Государственная политика в области международной торговли
Уже не одно столетие в международной торговле сохраняются две взаимосвязанные тенденции, или две экономические политики государства. Это протекционизм и свободная торговля (фритредерство).

Протекционизм (фр. protectionisme от лат. protectio – букв. «прикрытие») – это политика государства, направленная на защиту интересов внутренних производителей от иностранных конкурентов.

Свободная торговля – это политика государства, ориентированная на свободное развитие международной торговли.

Протекционизм появился очень давно, и выражался в установлении государством импортных пошлин на те товары, ввоз которых был нежелателен. Пошлины составляли определённый процент от цены товара и сильно удорожали импортный товар, который становился менее конкурентным по сравнению с местными товарами. В России таможенные тарифы впервые были введены Петром I.

Политика свободной торговли стала применяться в Англии в середине XIX в. Но широкое распространение она получила только после Второй мировой войны, т. е. с середины XX в.

В настоящее время эта политика проявляется в либерализации свободной торговли, переходе многих стран к открытой экономике. Однако у политики свободной торговли есть свои положительные черты и недостатки.

К положительным чертам следует отнести:

- Насыщение национального рынка дешёвыми и качественными товарами. Значит, население сможет купить больше товаров и по выгодным ценам мирового рынка.
- Государство будет собирать больше налогов и с иностранных компаний, которые будут перевозить товар через наши границы, и со своих граждан, которые будут покупать эти товары. 

-  Иностранные фирмы должны будут открыть свои филиалы в другой стране для продажи своих товаров, а это дополнительные рабочие места для местного населения.

Но у свободной торговли есть и отрицательные черты:
- Поскольку население предпочтёт более качественные импортные товары, спрос на отечественную продукцию упадёт,
- производители сократят производство, уволят своих рабочих, будут платить меньше налогов государству. 
- возрастёт зависимость страны от иностранных товаров, цены на них повысятся, большинство населения не сможет их покупать.

Рассмотрим методы протекционистской политики, которые можно разделить на две большие группы – тарифные и нетарифные.

К тарифным методам регулирования относятся таможенные тарифы на импорт и экспортные тарифы, а также таможенные союзы.

Таможенные тарифы на импорт – это пошлины на импортные товары, ввозимые в страну, взимаемые таможенными ведомствами при пересечении границы государства. Обычно на готовые изделия тарифы достаточно высокие, а на сырьё и материалы – более низкие. Цель такой политики – поднять отечественную цену на импортный товар выше мировой и таким образом защитить отечественных производителей от иностранных конкурентов.

Экспортный тариф – это тариф на товары отечественных производителей с целью ограничить экспорт для поддержания предложения на внутреннем рынке, особенно если цены на данный продукт удерживаются государством ниже мирового уровня. Чаще всего к таким методам прибегают развивающиеся страны и страны с переходной экономикой. К тому же установленные экспортные пошлины дают дополнительный доход в государственный бюджет.

Таможенные союзы – это объединения стран, которые ликвидируют между собой все таможенные барьеры, но устанавливают их для третьих стран. Примером может служить Европейский союз, куда вошли бывшие прибалтийские республики СССР (Латвия, Литва, Эстония), или Азиатско-Тихоокеанское сообщество, куда входит Россия.

К нетарифным методам регулирования международной торговли относятся установление квот, экспортные кредиты, экономические санкции (эмбарго), демпинг и др.

Установление квот – это количественные ограничения ввоза или вывоза определённого товара. Например, США стараются ограничить ввоз японских автомобилей и электроники, чтобы оградить от конкуренции отечественных производителей. Россия не установила квот, но повысила тарифы на ввоз импортных автомобилей, особенно подержанных, которые уже отработали 5-7 лет и цена которых очень низкая, чтобы защитить своих производителей, и таким путём ограничила ввоз автомобилей.

Квоты устанавливаются путём лицензирования, его проводит государство. Иностранные компании для получения лицензии на ввоз товара должны присылать в данную страну его образцы. Задержка во времени и неопределённость, связанная с этой процедурой, негативно влияют на внешнюю торговлю.

Экономические санкции – эмбарго – это установленный государством полный запрет торговли с какой-либо другой страной. Эмбарго применяется в основном с целью давления на эту страну по политическим мотивам. Международная торговля очень быстро развивается и поэтому нуждается в регулировании со стороны международной организации. Такая организация была создана и начала действовать в 1948 г. – это Генеральное соглашение по тарифам и торговле. В 1995 г. она была преобразована в ВТО – Всемирную торговую организацию, которая регулирует около 90% мировой торговли (по данным на октябрь 2009 г., в неё входило 153 государства).Цель этой организации – создать для своих членов режим наибольшего благоприятствования в торговле, отменить дискриминацию и создать равные условия для всех участников. ВТО устанавливает общие тарифы и борется с нетарифными ограничениями в торговле – квотами, государственными субсидиями экспортных отраслей, налоговыми льготами для экспортных предприятий.Россия только с августа 2012 года является членом ВТО, хотя заявку на вступление в организацию подавал ещё СССР. Переговоры касались как раз нетарифных инструментов, которые Россия использует для защиты своей промышленности. До вступления в ВТО Россия теряла, по оценкам наших экономистов, от 1 до 4 млрд долл. в год от неблагоприятных тарифов для стран – не членов ВТО по экспорту металлургической, химической, текстильной и других отраслей.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ. 

1.Что такое мировая экономика?
2. Международная торговля.

3. Государственная политика в области международной торговли
4. Что относится к тарифным методам регулирования?
5. Что относится к нетарифным методам регулирования?
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Практическое занятие.Особенности  современной рыночной экономики России»
 (В первых 3 заданиях используем приложение.)

Задание 1: Найдите и выпишите из текста проблемы рыночной экономики в целом.
Задание 2: Найдите и выпишите из текста проблемы современной рыночной экономики в России.

Задание 3: Подумайте и письменно ответьте на вопрос: каковы прогнозы развития экономической ситуации в России?
Задание 4.Тест.
1. Какие меры необходимы для финансовой стабилизации в переходной экономике:
1) свобода частной предпринимательской деятельности;
2) отмена государственной монополии на внешнеэкономическую деятельность;
3) повышение ссудного процента сверх уровня инфляции;
4) все ответы верны.
2. Какими проблемами в переходной экономике должно заниматься государство:
1) осуществлять импорт продовольственных товаров;
2) оказывать помощь коммерческому банку, находящемуся в тяжелом финансовом
положении;
3) определять круг товаров и услуг, необходимых для государственных нужд;
4) все ответы верны.
3. Какие меры относятся к институциональным преобразованиям:
1) повышение цен на бензин;
2) введение валютного коридора;
3) создание двухуровневой банковской системы;
4) все ответы верны.
4. Какие отрасли российской промышленности должны пользоваться в ходе
структурной перестройки поддержкой государства:
1) газовая;
2) лёгкая;
3) пищевая;
4) все ответы неверны.
5. Для современной российской экономики, рост мировых цен на нефть при прочих
равных содействует удорожанию российского рубля.
1) Да 2) Нет
6. Наличие какой негативной тенденции становления рыночной экономики в России
не отмечалось в 90-е годы?
1) высокие социальные издержки
2) криминализация экономики
3) инновационная стабилизация..
4) экономическая дезинтеграция.
7. Какие локальные реформы входят в структуру экономической реформы России?
1) институциональная реформа, аграрная реформа, конверсия..
2) социальная, институциональная и бюджетная реформы
3) налоговая реформа, бюджетная реформа, конверсия
4) социальная и бюджетная реформы и конверсия.
8. Преобразование форм собственности и хозяйствования в сельском хозяйстве на
основе проведения земельной реформы через приватизацию земли работниками
бывших колхозов и совхозов — это…?
1) аграрная реформа..
2) предпринимательская реформа
3) экономическая реформа.
4) постземельная реформа.
9. Основное противоречие переходной экономики?
1) противоречие между рабочими и предпринимателем
2) противоречие между централизованно-управляемой и рыночной экономиками..
3) противоречие между промышленностью и сельским хозяйством
4) противоречие между ручным трудом и механизированным.
10. Основная классификация стран по уровню развития, официально принятая
ООН?
1) промышленно развитые, развивающиеся и страны с централизованной плановой
экономикой..
2) с уровнем ВВП нижесреднего, вышесреднего и с оптимальным
3) крупные, мелкие, средние
4) индустриальный, сельскохозяйственные, традиционные.
Приложение.

Современный рынок - это сложнейшая система взаимоотношений производителей и потребителей, продавцов и покупателей, их хозяйственных связей, включая прямые непосредственные многозвенные контакты с участием посредников.

У рыночного механизма есть как преимущества, так и недостатки.

К его преимуществам относят:

1. экономическую демократию - свободу выбора и действий потребителей и покупателей (они независимы в принятии своих решений, заключении сделок);

2. эффективное распределение ресурсов;

3. гибкость, высокая адаптивность к изменяющимся условиям, способность к удовлетворению разнообразных потребностей, повышению качества товаров и услуг, быстрой корректировке неравновесия.

В чем же проявляются несовершенства, или, как их нередко назы​вают, проблемы рынка?

1. Рынок не способен противостоять монополистическим тенденциям. В условиях рыночной стихии неизбежно возникают монополистические структуры, ограничивающие свободу конкуренции. При бесконтрольности рыночной среды формируются и укрепляются монополии. Создаются неоправданные привилегии для ограниченного круга субъектов рынка.

2. Рынок не заинтересован и не способен производить общественные блага(«общественные товары»). Эти товары либо вообще не производятся рынком, либо поставляются им в недостаточном количестве.

Особенность общественных товаров состоит в том, что ими может пользоваться каждый, но не обязан за них платить. К тому же обычно нельзя ограничить их использование.

3.Рыночный механизм не пригоден для устранения внешних (побочных) эффектов, так называемых экстерналий. Экономическая деятельность в условиях рынка затрагивает интересы не только его непосредственных участников, но и других людей. Ее последствия нередко носят негативный характер.

По мере роста общественного богатства проблема внешних эффектов становится все более острой. Увеличение количества автомобилей в пользовании сопровождается загрязнением воздуха. Целлюлозно-бумажные комбинаты отравляют водные источники. Широкое при​менение химических удобрений делает продукты питания непригод​ными для употребления.

Сам рынок не способен устранить или компенсировать ущерб, на​носимый внешними эффектами. Соглашение между заинтересован​ными сторонами без внешнего вмешательства может быть достигнуто шить в редких случаях, когда отрицательный эффект незначителен. На практике при возникновении серьезных проблем необ​ходимо вмешательство государства. Оно вводит жесткие нормативы, ограничения, использует систему штрафов, определяет границы, которые не вправе переступать участники хозяйственной деятельности.

4. Рынок не обладает способностью обеспечивать социальные гарантии, нейтрализовать чрезмерную дифференциацию в распределении доходов. Рынок по своей природе игнорирует социальные и этические критерии, т.е. справедливость при распределении ресурсов и доходов. Он не обеспечивает стабильную занятость трудоспособного населения. Каждый должен самостоятельно заботиться о своем месте и обществе, что неизбежно ведет к социальному расслоению, усиливает социальную напряженность.

В современном мире огромные различия в жизненном уровне людей не только сохраняются, но и усиливаются.

Еще одна проблема рыночной экономики заключается в возможности нетрудовых доходов населения. Наша только формирующаяся рыночная экономика уже дает не​мало достаточно очевидных примеров нетрудовых доходов. Некото​рые из так называемых «новых русских» всего за одно десятилетие сумели нажить миллиардные состояния.

5. Современный рынок таит в себе опас​ность безработицы. Реальность безработицы в условиях рыночной экономики под​тверждается многими историческими фактами.

Каково же положение в постсоветской России? Следовало ожидать, что по мере продвижения к развитому рынку и здесь то​же возникнет реальная угроза безработицы. Так оно и произошло. Уже в ходе перестройки стала активно формироваться армия «лишних людей». За 90-е годы их количество почти постоянно возрастало и к началу 2010 г. (по данным Росстата) составило более 7,7 млн. человек (официально зарегистрированы в органах занятости как безработные 2,3 млн человек).

6. Рыночный механизм порождает неполную и асимметричную информацию.Только в условиях полностью конкурентной экономики все участники рынка обладают достаточно исчерпывающей информацией о ценах и перспективах развития производства. Но сама конкуренция заставляет фирмы скрывать реальные данные о положении дел. Информация стоит денег, и экономические агенты - производители и потребители - обладают ею в различной степени.

7. Функционирование рыночных отно​шений связано с существенными нравственными издержками. В современной России распространение рыночных отношений сопровождается резким падением нравственности. Бродяжничест​во, проституция, наркомания, детская беспризорность, заказные убийства стали обычными явлениями. Особенно тревожит, что рыночная экономика активно втягива​ет в преступный мир наше подрастающее поколение. Уже немало мальчиков и девочек готовы за деньги идти на любое правонару​шение, даже на убийство. Обычным явлением становятся воры в 10-11 лет и проститутки в 14.

Кризис, охвативший экономику России в конце XX в., был очень глубоким. В 1990-1999 гг. спад валового внутреннего продукта со​ставил 47%, промышленного производства — 56%, сельскохозяй​ственного производства — 42%. Кризис является одновременно и системным (охватившим все сферы жизни общества), и структур​ным (изменение пропорций и акцентов в экономике). В 1992 г. проблему дефицита заменила проблема дороговизны. Кризис еще более снизил покупательную способность населения. Обесцени​лись сбережения людей, многие отрасли рухнули. Экономические реформы, начатые в 1992 г., идут медленно и с большим трудом. Предполагается, что на смену командно-административной эко​номике с ее государственным диктатом придет рыночная с многообразием форм собственности и свободной конкуренцией. Пере​ход к рынку означает создание социально ориентированной эко​номики, поворот производства к запросам потребителя.

К концу 2014 года спад российской экономики стал очевиден. С того времени, ситуация только ухудшилась: ВВП сократилось на 3,7 процента, за 2015 год цена на рубль упала на 127 процентов. Сегодня Россия находится в разгаре глубокого экономического кризиса. Обострению экономических проблем способствовали различные факторы, среди которых падение цен на нефть, экономические санкции, а также ослабление внутреннего рынка. По прогнозам Всемирного банка, в 2016 году экономический рост России продолжит тенденцию снижения, хотя более медленными темпами, чем в прошлом году. С 2017 года ожидается замедленный, но положительный рост.

Сегодня Россию терзают различные внешние и внутренние проблемы. Статус страны-производителя энергоресурсов, который ранее способствовал экономическому росту, в настоящее время представляет главный вызов. Экономика РФ в значительной степени зависит от экспорта энергоносителей, а добыча нефти и газа составляет половину доходов правительства. На добычу других сырьевых материалов, таких как металлы, также приходится определенная часть объема государственного экспорта. Постоянное падение цен на энергоресурсы и сырьевые материалы в течение 2015 года привело к образованию существенного дефицита доходов России. В виду прогнозов о том, что в ближайшей перспективе цены на сырьевые товары останутся на низком уровне, сложившаяся ситуация это нечто большее, чем просто временные трудности. Самую большую проблему представляет снижение объемов частных инвестиций.

Девальвация рубля способствовала росту инфляции и снижению фактических доходов населения. По оценкам, в 2015 году число россиян, живущих за чертой бедности, составило 20 миллионов. Эта цифра резко увеличилась с показателя 2 млн., зафиксированного в 2014 году. Введение Россией ответных санкций привело к повышению цен на товары более быстрыми темпами, в результате чего снизился потребительский спрос. Если инфляция сохранится в 2016 году, дальнейшее снижение реальной заработной платы и реальных доходов населения станет неизбежным исходом.

Трансатлантическое торговое и инвестиционное партнерство (ТТИП) также является предметом беспокойства в России. ТТИП направлено на оказание влияния на энергетический рынок, который действует не в пользу России. Европейские акционеры уже давно проявили интерес к нефти и природному газу США. Если Соединенные Штаты смогут осуществлять поставки данных энергоресурсов, это позволит снизить зависимость Европы от импорта российских энергоносителей. Европейцы возлагают большие надежды на добычу сланцевого газа, которая сократит (по крайней мере, временно) их зависимость от импорта углеводородов. Учитывая нынешнее противостояние между Западом и Москвой, укрепление экономических связей между США и ЕС имеет геополитические последствия для России. У экономически крепкого атлантического сообщества с зоной свободной торговли гораздо больше шансов противостоять российскому давлению.

Модель экономического роста, в основе которой лежит зависимость от экспорта нефти, зарекомендовала себя не с лучшей стороны. Как отметил сам премьер-министр России Дмитрий Медведев, «в настоящее время ситуация на мировом нефтяном рынке свидетельствует о необходимости построения структуры экономики, обеспечивающей устойчивый экономический рост и ориентированной не на рынок сырья».

Помимо указанных экономических проблем, гораздо более серьезные (пока недооцененные) вызовы для роста России в долгосрочной перспективе представляет демографический спад. За последнее десятилетие был зафиксирован минимальный рост численности населения страны, которое насчитывает 143 млн. До сих пор сокращение численности населения компенсировалось рабочими мигрантами, которые приезжали в Россию в поисках работы. Падение реальной заработной платы поднимают серьезные вопросы о продолжительности этой тенденции. Ситуация старения российского населения свидетельствуют о том, что все больше семей зависят от правительственных выплат в виде социальных пособий, пенсий и т.д. Таким образом, нестабильность бюджета в ближайшие месяцы создает проблемы для домашних хозяйств, которые не смогут покрывать свои основные затраты. Сокращение реальных доходов повышает уязвимость россиян к проблемам.

Таким образом, рынок (даже в его развитом, цивилизованном ви​де) нельзя понимать как нечто однозначно положительное, как некое чудодейственное средство от экономических и социальных бедствий. Напротив, это весьма сложный, противоречивый, можно сказать, обоюдоострый феномен.

15.06.20г. 11 ГРУППА СВ. ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ.
Контрольная работа на тему «Экономика» (ДЕЛАЕТЕ  1 ИЗ ВАРИАНТОВ)

ВАРИАНТ 1

Часть 1.(А)

А1: Необходимым условием развития рыночной экономики является
А) устранение неравенства доходов населения
Б) увеличение расходов государственного бюджета
В) частная собственность на средства производства..
Г) превышение предложения над спросом.
 А2: Доход, получаемый собственником от денежных сбережений на личном счете, – это
А) банковский процент..     Б) прибыль
В) бонус                                 Г) дивиденды.
А3: Что из перечисленного отражают статьи государственного бюджета?
А) показатели роста прибыли предприятий
Б) доходы граждан от предпринимательской деятельности
В) расходы на содержание армии..
Г) среднемесячную заработную плату.
А4: Верны ли следующие суждения о центральном банке?
А. Центральный банк возглавляет коммерческие банки и руководит их
деятельностью.
Б. Центральный банк контролирует объем денежной массы и производит
эмиссию денег.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения..
4) оба суждения неверны.
А5. Экономика- это наука, изучающая….

А) мотивы поведения человека Б) методы рационального хозяйствования..

В) способы внедрения достижений науки и техники.

 Г) формы повышения квалификации работников.

А6. На каких предприятиях выдаются дивиденды?

А) на государственных     Б) на частных ( индивидуальных)

В) на акционерных..           Г) на муниципальных.

А7. Существование проблемы экономического выбора обусловлено

А) безграничностью человеческих потребностей и ограниченностью производственных возможностей..

Б) изменчивостью человеческих потребностей

В) безграничностью производственных возможностей и ограниченностью трудовых ресурсов

Г) ограниченностью природных ресурсов

А8. Дефицит государственного бюджета- это

А) уменьшение налоговых поступлений

Б) превышение расходов над доходами..

В) увеличение государственного долга

Г) сокращение финансирования социальных программ.

А9. В рыночной экономике потребители участвуют в

А) формировании цены на товар..   Б) выборе технологии производства

В) распределении прибыли             Г) установлении налоговых льгот

А10. К понятию « предпринимательство» относится

А) отдых после рабочего дня

Б) экономическая деятельность, направленная на получение прибыли..

В) посещение спортивного состязания в качестве зрителя

Г) участие в политических выборах.

А11. Необходимым признаком рыночной экономики является

А) свободное ценообразование..      Б) использование новых технологий

В) высокое качество продукции      Г) внешнеэкономическая деятельность государства

А12. Индивидуальное частное предприятие  отличается от акционерного тем, что
А) является формой частной собственности
Б) обладает хозяйственной самостоятельностью
В) владелец предприятия единолично решает вопросы управления..
Г) доходы каждого собственника непосредственно зависят от прибыли предприятия.
А13. В обществе с рыночной экономикой государство воздействует на экономическую жизнь через
А) систему налогообложения..
Б) централизованное установление цен
В) директивное планирование производства
Г) снабжение населения товарами
А14. Что является обязательным расходом потребителя
А) транспортные расходы..
Б) приобретение ценных бумаг
В) оплата услуг дизайнера интерьера квартиры
Г) страхование имущества. 
А15. Экономическое развитие страны определяется
А) ее бюджетом                                  Б) ВВП..
В) расходами на образования           Г) количеством предприятий.
А16.К косвенным методам государственного регулирования в современной экономике относят:
А) бюджетно-налоговую (фискальную) политику..;
Б) создание государственного сектора производства;
В) формирование государственного заказа оборонным предприятиям;
Г) государств. финансирование фундаментальных научных исследований.
А17. Спрос потребителя непосредственно определяется
А) уровнем его индивидуальных доходов..
Б) ограниченностью природных ресурсов
В) затратами на производство товаров
Г) качеством трудовых ресурсов
А18. Увеличение налогов на производителя
А) снижает расходы потребителя
Б) увеличивает прибыль производителя
В) снижает рост производства..
Г) увеличивает производительность труда.
А19. Что отличает товарное хозяйство от натурального?
А) используются орудия труда
Б) увеличиваются расходы материалов на единицу продукции
В) продукция производится на продажу..
Г) существует разделение труда. 
А20. Если спрос выше предложения, то цена на товар
А) не изменится                        Б) вырастет..
В) упадет                                    Г) будет колебаться.
Часть 2 (В)

В1. Все перечисленные ниже понятия, за исключением од​ного, относятся к категории «доходы государственного бюджета».

Акцизы, налог с продаж, таможенная пошлина, дота​ции предприятиям. Найдите и укажите понятие,  «выпадающее» из этого ряда.  1Б

В2. Соотнесите виды налогов и их примеры.

Примеры Виды налогов

1) акцизный сбор;                            А) прямые налоги;

2) подоходный налог;                     Б) косвенные налоги.

3) налог на имущество;

4) налог с продаж.          4Б          

В3. Соотнесите типы экономических систем и характеризующие их признаки.

Признаки                                                                   Типы

А) конкуренция товаропроизводителей;             1) рыночная экономика;

Б) экономическая свобода потребителя              2) командная экономика.

и производителя; 

В) централизованное ценообразование;

Г) директивное планирование экономической деятельности.     4Б 

В4. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.
«В русском языке термин «_______» (1) имеет два значения. Во-первых, так называется способ организации деятельности людей, направленный на создание благ, необходимых им для потребления. Синонимом этого значения рассматриваемого термина является понятие «______» (2). Во-вторых, этим термином обозначают _________ (3), которая исследует, как люди используют имеющиеся ограниченные ___________(4) для удовлетворения своих неограниченных ___________(5). В экономической жизни  есть три главных участника : семьи, фирмы и _______(6). Они взаимодействуют между собой через рынки факторов производства и потребительских товаров. Но все же главное из действующих лиц этой сферы жизни общества ________(7). Именно ради удовлетворения его нужд должна осуществляться хозяйственная деятельность в любой стране».
Слова в списке даны в именительном падеже, единственном числе. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.
А) государство                               Е) сфера
Б) возможность                                  Ж) потребность
В) экономика                                  З) хозяйство
Г) человек                                       И) производители
Д) ресурсы                                      К) наука                            7Б
 В5.Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.
(1) По различным оценкам, в 2002-2003 гг. Россия поставила на мировой рынок 16-7 млн т зерна.(2) Страна вошла в десятку мировых экспортеров пшеницы и пятерку экспортеров ячменя. (3) Этот успех имеет уверенную тенденцию к сохранению. (4) Экономисты связывают дальнейшее развитие аграрного сектора с приходом туда крупного капитала и созданием агрофирм. (5) Если такое положение сохранится, то можно предположить, что сельское хозяйство страны станет наконец эффективной сферой хозяйственной деятельности.
Определите  какие положения текста носят
А) фактический характер
Б ) характер оценочных суждений                       5Б
В 6. Найдите в приведенном списке характерные признаки рыночной экономики и укажите цифры, под которыми они указаны.
1) контроль со стороны государства над производством
2) свободное ценообразование
3) экономическая свобода производителей
4) преобладание государственной собственности
5) централизованное планирование экономики
6) разорение убыточных предприятий
Цифры запишите в порядке возрастания.        3Б
В7. Установите соответствие между типами экономического роста и примерами, их иллюстрирующими: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите позицию из второго столбца.

ПРИМЕРЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО   РОСТА                                                                         ТИПЫ

1) Правительство страны приняло решение об освоении новых                 А) экстенсивный

месторождений нефти и газа вместо выработанных старых.

2) Предприятие сократило свыше 30% работников, внедрив новую,       Б) интенсивный

более совершенную технологию, позволившую существенно

удешевить продукцию.

3) На плантации хлопчатника владельцы наняли новую группу женщин

и подростков, дешевой рабочей силы.

4) новые подходы к организации производства, работе с персоналом,

современная логистика – залог успеха предприятия.

5) Ежегодно агрофирма набирает большое количество сезонных

рабочих для сбора урожая цитрусовых, это дешевле, чем тратить

средства на уборочную технику.               5Б
ВАРИАНТ 2.

ЧАСТЬ 1(А)

А1. Верны ли следующие суждения о налогах?
А. единый социальный налог относится к прямым налогам;
Б. налог с продаж относится к прямым налогам.
1) верно только А..;                                 2) верно только Б;      
3) верны и А, и Б;                                 4) оба суждения неверны.
А2. К ценным бумагам не относится:
А) вексель;       Б) налоговая декларация..;    В) облигация;    Г) акция.
А3. Рыночные цены на товары в экономике
А) определяют налоги на производителя
Б) увеличивают издержки производства
В) рационально соизмеряют производство с потреблением..
Г) всегда зависят от производителя.

А4. Признаком рыночной экономики является:
А) свобода предпринимательской деятельности..;
Б) господство государственной формы собственности;
В) централизованное распределение ресурсов;
Г) директивное планирование хозяйственной деятельности.
А5. Составление расходной части государственного бюджета иллюстрирует экономическую деятельность в сфере
А) потребления           Б) обмена        В) производства     Г) распределения..
А6. Прибыль создается в процессе:
А) распределения;  Б) производства..; В) сбора налогов;    Г) обмена.

А7. И для плановой и для рыночной экономики характерно

А) преобладание государственной формы собственности на предприятиях

Б) составление директивных планов развития народного хозяйства

В) максимальное открытие хозяйства страны для иностранного инвестора

Г) осуществление поиска разрешения проблемы ограниченности ресурсов..

А8. Исторически наиболее ранний тип экономической системы – традиционная экономика. Характерным ее признаком является

А)доминирование интересов производителя над интересами потребителя

Б)регулирование объемов и номенклатуры производства посредством обычаев..

В)образование монополий, диктующих рынку цены и правила игры

Г)экономическая свобода потребителя, делающего выбор товаров в условиях альтернативы.

А9. В стране Д. существует товарное производство и денежное обращение. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что экономика страны Д. носит рыночный характер?

А)Молодые работники имеют льготные условия труда на предприятиях, для них предусмотрен сокращенный рабочий день.

Б)Производитель свободен в принятии решений об объеме и ассортименте производимой продукции..

В)Государство собирает прямые и косвенные налоги и формирует бюджет.

Г)В стране разработано и утверждено трудовое законодательство.

А10. Верны ли следующие суждения об экономических системах?

А. Необходимым условием функционирования рыночной экономики является гарантирование государством неприкосновенности прав собственников.

Б. Необходимым условием функционирования рыночной экономики является высокий уровень налогообложения малого и среднего бизнеса.

1) верно только А.. 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны.

А11. Проявление экономической свободы производителя в рыночной экономике является

А)соблюдение трудового и налогового законодательства

Б)обязательное внедрение новейших технологий производства

В)самостоятельное решение об объемах производимых товаров..

Г)участие в системе социального партнерства с профсоюзами.

А12. Гражданка Р., квалифицированный бухгалтер, после продолжительного перерыва в работе не может найти работу по специальности. От предложенных ей вакансий секретаря и консьержки она отказалась и ожидает предложений по специальности. Приведенный пример иллюстрирует безработицу

А) Фрикционную.. Б) сезонную В) циклическую Г) структурную.

А13. Ферма после уборки урожая сократила количество работников. Механизаторы и комбайнеры вновь будут набираться на ферму только весной следующего года. Приведенный пример иллюстрирует безработицу

А) фрикционную Б) сезонную.. В) циклическую Г) структурную.

А14. На каком рынке покупаются ценные бумаги?
а) финансовом   б) фондовом..   в) кадров   г) работ и товаров.
А15 Целью конкуренции является:
а) понижение качества товаров для понижения цены на товар
б) рост покупательского спроса
в) получение наибольшей прибыли..
г) повышение налоговых сборов.

А16. К чертам классического рынка относится
а) плановое ведение хозяйства
б) распределение по трудовой норме
в) самостоятельность товаропроизводителей..
г) государственное регулирование рыночных отношений.

17. В экономике под рынком понимается
а) место продажи товаров
б) конкуренцию между производителями
в) конкуренция между потребителями
г) отношения по поводу купли-продажи товаров.. 

А18. Рынок характеризуется
а) нерегулируемым спросом и предложением..
б) отсутствием объективных законов функционирования
в) полным контролем государства над производством и потреблением
г) наличием органов планирования и учета.

19. В качестве средства платеже деньги выступают
а) при продаже товара
б) при покупке товара
в) в мировой торговле
г) при получении кредита.. 

А20 Если спрос на товар выше предложения, то цена товара
а) снизится.. 
б) увеличится
в) будет колебаться
г) не изменится.

ЧАСТЬ 2(В)

В1.  Соотнесите типы экономических систем и характеризующие  их признаки.

Признаки                                                                        Типы

1) конкуренция товаропроизводителей;              А) рыночная экономика;

2) экономическая свобода потребителя                 Б) командная экономика.

и производителя;              

3) централизованное ценообразование;

4) директивное планирование экономической деятельности.        4Б

	
	
	
	

	
	
	
	


В2. Соотнесите виды налогов и их примеры.

Примеры                                               Виды налогов

1) акцизный сбор;                                     А) прямые налоги;

2) единый социальный налог;                   Б) косвенные налоги.

3) налог на имущество;

4) налог с продаж.                                                 4Б

	
	
	
	

	
	
	
	


В3. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

« В современной экономике действует три главных_____________(1): производители экономического продукта, его потребители и _____________(2). Между ними происходит весьма интенсивный _________(3) товарами, услугами, денежными средствами, информацией. Государство обеспечивает определенную упорядоченность экономических процессов, их правовое _______________(4), защиту прав и интересов отдельных участников экономических отношений. В то же время государство выступает как весьма крупный ____________(5) товаров, услуг, информации. В то же время государство является __________(6), оно приобретает у производителей военную технику для армии, продукты питания для государственных запасов, компьютерную технику для государственных органов и учреждений».

А) производитель                    Б) обмен                       В) объект

Г) государство                    Д) предложение             Е) субъект

Ж) регулирования              З) спрос                          И) потребитель

В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым номером букву, соответствующую выбранному вами слову.    6Б
В4. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое предложение которого пронумеровано

(1)Рекордная  цена – 58,28 доллара за баррель нефти – была зафиксирована на торгах в Нью-Йорке 4 апреля. (2) Цены все еще высоки, но их снижение можно считать тенденцией. (3) Причины снижения изучаются аналитиками разных стран. (4) Можно предположить, что снижение цен на нефть окажет оздоравливающее влияние на отечественную экономику.

Определите, какие положения текста носят

А) фактический характер

Б) характер оценочных суждений         4Б

В5. Найдите в приведенном списке характеристики, присущие любому налогу.

1) обязательность уплаты

2) безвозмездность

3) пропорциональность доходу

4) возвратный характер
5) законодательное установление      3Б

В6 Установите соответствие между предприятиями различных форм собственности и их характеристиками. Ответ запишите в виде последовательности букв.

ХАРАКТЕРИСТИКИ:

1) вправе выпускать ценные бумаги 2) управление осуществляется выборными представителями 3) основано на личном трудовом участии граждан 4) право работника на часть дохода сохраняется и после увольнения 5) прибыль распределяется в соответствии с трудовым участием.

ФОРМЫ ПРЕДПРИЯТИЙ:

А) акционерное общество Б) производственный кооперати         5Б
В7.. Прочитайте приведенный ниже текст, все положения которого пронумерованы:

(1) Из года в год военно- промышленный комплекс усиливал свои позиции и наращивал свою мощь.(2) Конечно, мы понимали, как тяжело отзываются на экономике непомерные военные расходы.(3) Оказалось, что военные расходы составили не 16, а 40% (!) госбюджета.(4) Из 25 млрд. руб. общих расходов на науку_ около 20 млрд. шло на военно0 технические исследования и разработки.

Определите, какие положения текста носят:

А) фактический характер

Б) характер оценочных суждений.

Ответ запишите в виде последовательности букв.      4Б
ВАРИАНТ 3

ЧАСТЬ 1(А)

А1. Термин «экономика» подразумевает под собой…
а) закон о рациональном распределении средств..
б) свод правил о сохранности частной собственности
в) свод правил защиты домашних хозяйств
г) закон о регулировании прав и свобод.

А2. Тип экономической системы определяется
а) органом местного самоуправления
б) собственностью и способами управления..
в) плотностью населения Российской федерации
г) источниками налоговых выплат.

А3. Натуральное хозяйство свойственно для:
а) традиционного общества..
б) демократической общности
в) феодального строя
г) только для рабочего класса.

А4. Что не относится к признакам плановой экономической системы:
а) частная собственность на расходы промышленности
б) упорядоченное распределение финансовых средств
в) свободное ценообразование..
г) ограничение затрат использование ресурсов.

А5. Каким признаком характеризуется рыночная экономика:
а) обмен продуктами на прямую без посредников
б) ограничения роста заработной платы
в) свода назначения цен производителями
г) целью производства является получение прибыли..

А6. Смешанная экономическая система:
а) не существует
б) закончила развитие в период индустриализации
в) явилась перспективой социалистического хозяйства
г) возникла в ХХ веке в развитых странах..

А7. В чем состоит основная суть закона спроса?
а) Чем больше спрос, тем больше предложение..
б) Чем выше спрос, тем ниже товаров на рынке
в) Чем ниже спрос, тем выше уровень доходов у потребителя
г) все ответы не верны.

А8. Можно дать оценку уровня экономики любых стран
а) исходя из объёма выпуска готовой продукции предприятиями
б) по уровню добычи полезных ископаемых
в) по выпуску товаров первой необходимости
г) по валовому внутреннему продукту..

А9. Организация производства – это
а) продажа производственных помещений
б) приобретение оборудования
в) привлечение редких кадров
г) приведение в соответствие человеческого и вещественного факторов производства..

А10. Что такое производительность труда?
а) объём производства товаров
б) качество производства товаров
в) количество продукции в единицу времени..
г) интервал между спадами и подъёмами реализации продукции.

А11. Денежные средства передаваемые за пользование земли это:
а) государственная прибыль
б) стоимость площади
в) рента..
г) санкция.

А12. Главным показателем эффективности производства на организации является:
а) прибыль его владельцев
б) зарплата сотрудников
в) объём налоговых сборов
г) прибыль..

А13. Государственные займы у других государств или организаций называются?
а) внешними..
б) быстрыми
в) заграничными
г) внутренними.

А14. Что является источником дохода бюджета?
а) налоги..
б) кредиты ЦБ РФ
в) займы у зарубежных корпораций
г) займы у населения.

А15. Акция – это
а) ценная бумага на которую выплачивается часть прибыли..
б) денежное вознаграждение за перевыполнение нормы
в) документ о погашении задолженности предприятия
г) доля рынка имеющая наибольший объём.

А16. Чем определяется общественная функция благосостояния?
а) уровнем образования граждан
б) уровнем жизни..
в) коэффициентом финансового развития
г) качеством жизни населения.

А17. Как называется в рыночной экономике продукт труда
а) издержка
б) добавочная стоимость
в) товар..
г) вещь.

А18. Происхождение денег явилось следствие:
а) особых свойств золота и серебра
б) облегчённость процесса обмена..
в) сохранность богатств
г) упрощение торговли между странами.

А19. Если денежная массы выше товарной массы, то происходит:
а) стагнация
б) недостаток
в) инфляция..
г) деградация.

А20. Во время инфляции возникает дефицит, если
а) повышается зарплата
б) государство поддерживает производителей
в) государство регулирует цены..
г) понижается зарплата.

ЧАСТЬ2 (В)

В1.Ниже приведён пе​ре​чень терминов. Все они, за ис​клю​че​ни​ем двух, от​но​сят​ся к по​ня​тию «обмен».
А) раз​де​ле​ние труда

Б) про​из​во​ди​тель​ные силы

В) спе​ци​а​ли​за​ция производителей

Г) бартер

Д) уни​тар​ные предприятия

Е) товарно-денежные отношения        2Б

В2. Найдите в приведенном ниже списке примеры, иллюстрирующие проявление фрикционной безработицы на рынке труда.

1.Гражданка М., квалифицированный экономист, два года не работала, ухаживая за больной матерью, приступив к поискам работы, не смогла найти место по специальности, отказавшись пойти на работу курьером.

2.В связи с длительной рецессией предприятие вынуждено было сократить около трети своего персонала, а часть сотрудников отпустить в бессрочный отпуск без сохранения содержания.

3.В связи с запретом на игорный бизнес, закрылись все городские казино и их персонал потерял работу, бывшим крупье необходимо переквалифицироваться.

4.Врач-педиатр переехал по семейным обстоятельствам в другой город, пока он не смог найти работу по специальности и получает пособие по безработице.

5.В связи с экономическим спадом в стране потеряли рабочие места многие банковские и конторские служащие, «офисный планктон».

6.Бывший банковский юрист, имеющий опыт работы, ищет работу по своему профилю, предложенные ему вакансии его не устроили из-за слишком низкого жалования.   3Б
В3. Найдите в приведенном ниже списке примеры, иллюстрирующие проявление такого фактора производства, как земля.

1.Наемный менеджмент фирмы разработал новую маркетинговую стратегию предприятия.

2.Предприятие, планируя расширение, набрало новый персонал для работы в филиалах.

3.Новое месторождение газа в Западной Сибири обладает запасами промышленного значения не менее чем на 50 лет.

4.Предприятие арендовало территорию бывшего завода для размещения там складских помещений и автостоянки.

5.Сельхозпредприятие возделывает на своих полях картофель, свеклу и ряд других овощных культур для городских потребителей.

6.На предприятии вступил в строй цех с новейшим оборудованием для производства чипсов.                  3Б
В4. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

Всемирная торговая организация была создана в 1994 г. для реализации следующих поставленных целей: обеспечение полной ___________(А) населения; рост ___________(Б) и торгового обмена товарами и ___________(В); оптимальное использование источников ___________(Г) с целью обеспечения долгосрочного ___________(Д), защиты и сохранения ___________(Е).

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мыс​ленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что слов в списке больше, чем вам потребуется для запол​нения пропусков.

Список терминов:

1)услуга
2) производство
3) занятость
4) сырье
5) развитие
6) потребность
7) окружающая среда                  6Б
В5.Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов.

Банковский кредит – денежная сумма, выдаваемая банком на определенный срок на условиях возвратности и оплаты установленного в договоре _______________(1).

В договоре между банком (кредитором) и гражданином (заемщиком) указывается сумма кредита, его цель, срок возврата, процент, уплачиваемый банку за кредит, _______________(2) денег банку. Процент – это цена, уплачиваемая собственнику денег за использование _______________(3) в течение определенного времени. Погашение кредита может быть единовременным или в рассрочку; как правило, платежи делаются ежемесячно. Кредит частным лицам предоставляется в двух основных формах: личные займы (без указания цели займа), выдаваемые обычно под личную подпись и с рассрочкой платежа, и _______________(4). Наиболее распространенный в мире вид кредитования граждан – потребительский кредит. Он предоставляется банком гражданам для приобретения потребительских товаров с рассрочкой платежа.

Кредит позволяет активно использовать свободные средства одних для нужд других. Кредитные _______________(5) являются наиболее доходной статьей банковского бизнеса, но при этом и рискованной. Существует возможность не возврата ссуды, неуплаты процентов, нарушение сроков возврата кредита. Банки стремятся снизить эти риски и ведут поиск и разработку эффективных методов оценки _________________________(6) заемщиков. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить в пропуски. Слова в списке даны в именительном падеже. Помните, что в списке слов больше, чем вам необходимо выбрать.

А) операции

Б) государство

В) кредитоспособность

Г) процент

Д) потребительский кредит

Е) ликвидность

Ж) гарантии возврата

З) окупаемость

И) заемные средства                6Б

В6. Установите соответствие между признаками и типами экономических систем: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	Признаки
	Типы экономических систем

	А) конкуренция производителей
	1) рыночная

	Б) централизованное распределение
	

	В) директивное ценообразование
	2) командная

	Г) свобода предпринимательства
	

	Д) цикличность развития экономики
	


В7. Установите соответствие между признаками и организационно-правовыми формами предпринимательской деятельности: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	Признаки
	Формы предпринимательской деятельности

	А) неделимость имущества предприятия, невозможность его распределения по вкладам, долям, акциям
	1) унитарное предприятие



	Б) добровольность объединения для совместной хозяйственной деятельности
	

	В) объединение имущественных паевых взносов учредителей
	2) производственные кооператив
5Б



	Г) хозяйственное ведение (оперативное управление) собственностью учредителя
	

	Д) личное трудовое участие создателей предприятия в его деятельности
	


16.06.20г. 11 ГРУППА СВ. ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ.
ЛЕКЦИЯ. СОЦИАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ.

Люди в процессе своей жизнедеятельности объединяются, и человеческое общество представляет собой множество раз​личных социальных общностей и групп.

Социальная общность — это реально существующая, эмпирически фиксируемая совокупность людей, характери​зующаяся относительной целостностью и выступающая самостоятельным субъектом исторического и социального действия.

Признаки социальной общности
• Сходство условий жизнедеятельности.

• Общность потребностей.

• Наличие совместной деятельности.

• Формирование собственной культуры.

• Социальная идентификация членов общности, их само​причисление к этой общности.

Социальные общности отличаются необычным разнообра​зием конкретных форм и видов. Они могут варьироваться:

- по количественному составу: от нескольких лиц до многочисленных масс;

- по продолжительности существования: от минут и часов (например, пассажиры поезда, театральная аудитория) до столетий и тысячелетий (например, этносы (от гр. ethnos — народ, нация);

- по степени связи между индивидами: от относительно устойчивых объединений до весьма аморфных, случайных об​разований (например, очередь, толпа, аудитория слушателей, болельщики футбольных команд), которые называют «ква​зигруппами» (лат. quasi — якобы, мнимый), или «социальны​ми агрегациями». Для них характерна непрочность взаимо​связей между контактирующими людьми.

Социальное общности подразделяются на устойчивые (например, нация) и кратковременные (например, пассажи​ры в автобусе).

В целом все множество реальных социальных общностей можно разделить на два больших подкласса: массовые и груп​повые (социальные группы).

Социальные группы — устойчивые совокупности людей, которые имеют отличные, только им присущие признаки (социальное положение, интересы, ценностные ориента​ции).

В совокупности социальные группы образуют социальную структуру общества.

Социальная структура общества — это внутреннее устройство общества или социальной группы, упорядочен​ное определенными нормами взаимодействия частей. Соци​альная структура организует общество в единое целое.
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Типы социальных взаимодействий
Социальное взаимодействие – это система взаимообуславливающих социальных действий, связанных причинной циклической зависимостью, при которой действие одного субъекта являются причиной и следствием ответных действий.
Существуют два основных типа социального взаимодействия:

· сотрудничество;

· соперничество.

Сотрудничество строится на основе взаимопомощи и предполагает наличие общих целей и интересов. Основной формой сотрудничества является кооперация. При кооперации происходит обмен интеллектуальными, материальными, управленческими и другими видами услуг.

Соперничество – тип социального взаимодействия, которые предполагает  наличие единого неделимого объекта притязаний субъектов взаимодействия и характеризуется стремлением опередить или  подчинить соперника. 

Соперничество бывает двух видов:

· конкуренция ( субъекты взаимодействия пытаются только опередить друг друга); 

· конфликт (прямое столкновение противоборствующих сторон).

Социальные взаимодействия представляют собой отношения между социальными группами. В процессе жизнедеятельности люди не находятся в одном и том же положении, они перемещаются в определенных направлениях и с различной скоростью в общественном пространстве, преследуя определенные цели в жизни. Люди за определенное время могут как подняться по социальной лестнице, так и спуститься вниз.

Существуют основные характеристики социальных отношений:

· продолжительность;

· систематичность;

· самовозобновляемость.

Социальные отношения имеют широкий диапазон своих ценностных ориентаций и отличаются своим многообразием связей.На основе социальных отношений возникают различные социальные общности людей.

Социальные отношения включают  в себя различные системы и подсистемы. Они могут быть  экономическими, политическими, правовыми, профессиональными, семейно-родственными, национально-этническими, религиозными, социокультурными и др.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ.

1.Что такое социальная общность?

2.Каковы  признаки социальной общности?

3. На какие два больших подкласса подразделяются
 социальное общности ?

4.Что такое  социальная структура общества?
5.Что такое  социальное взаимодействие?

6. Какие существуют типы социальных взаимодействий?
16.06.20г. 11 ГРУППА СВ. ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ.
ЛЕКЦИЯ. СОЦИАЛШЬНАЯ РОЛЬ. СОЦИАЛЬНЫЙ СТАТУС И ПРЕСТИЖ.
Социальная роль - модель поведения ориентированная на соответствующий статус. У человека может быть множество ролей. Т.Е. речь об активности статуса.
Социальные роли подразделяются на основные (типичные – мама, дочь и пр.) и ситуационные роли (покупатель).

 Ролевые конфликты: 
· Межролевой конфликт выражается в переживаниях, связанных с невозможностью одновременно реализовать несколько ролей. Примером межролевого конфликта может быть ситуация, когда человека в качестве сотрудника организации просят поработать сверхурочно, но в качестве отца он хочет больше время уделить своему ребенку. 

· Внутриролевой конфликт связан с различным пониманием требований, предъявляемых самой личностью к выполнению одной роли. Примером внутриролевого конфликта может служить ситуация, когда верующему человеку для защиты отечества нужно взять в руки оружие и идти на войну убивать. 

Социальный статус - определенная позиция в социальной структуре группы или общества, связанная с другими позициями через систему прав и обязанностей, положение, занимаемое индивидом в соответствии с возрастом, полом, социальным происхождением, профессией и другими социально значимыми показателями.

Разновидности социального статуса:
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Каждый человек, как правило, обладает не одним, а несколькими статусами. Совокупность социальных статусов называется статусным набором. (Р.Мертон) = главный статус + статусный набор (статус в семье, в малых группах, профессионально-должностной и т.п.) 

Главный статус – статус, по которому индивида выделяют окружающие, определяет стиль жизни, круг знакомых, манеру поведения, с которым человека идентифицируют другие люди или с которым он сам себя идентифицирует. Для мужчин чаще всего – статус, связанный с работой, профессией, для женщин – домохозяйка, мать. Хотя возможны и иные варианты. Главный статус относителен: он не связан однозначно с полом, профессией, расой. Главным является статус, который определяет стиль и образ жизни, круг знакомых, манеру поведения.

Значение статуса:
· определяют содержание и характер социальных отношений;

· выступают в качестве структурных элементов социального общества;

· наличие статусов в обществе упорядочивает общественную жизнь и способствует стабилизации общества.

Дополнительные понятия:
Престиж (от франц. prestige — влияние, уважение, кото​рыми пользуется кто-либо) — это оценка обществом или со​циальной группой общественной значимости тех или иных позиций, занимаемых людьми. Престиж статуса – реальная полезность + ценности.

Авторитет (от лат. auctoritas — власть, влия​ние) также обозначают степень признания группой людей или обществом личных и деловых качеств какого-либо из их членов. Авторитет обычно отражает степень влияния личности в социальной группе или обществе.

В целом статус можно обозначить как позицию индивида в социальной структуре общества, связанную с другими позициями через систему прав, обязанностей и ответственности.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ.

1.Что такое социальная роль?

2.Что такое ролевые конфликты? Какие они былвают?

3.Раскройте понятие социальный статус?

4.Какие вы знаете разновидности социального статуса?

5.Что такое престиж? Что такое авторитет?

17.06.20г. 11 ГРУППА СВ. ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ.
ЛЕКЦИЯ . СОЦИАЛЬНАЯ МОБИЛЬНОСТЬ.

Социальная мобильность — перемещение индивида или группы между различными социально-экономическими положениями в обществе. 

Социальная мобильность бывает:

Вертикальная — движение вверх (восходящая мобильность) или вниз (нисходящая мобильность) по социально-экономической шкале, связанное с изменением места в социальной иерархии.

Горизонтальная — географическое перемещение между районами, городами и т. д. или смена позиций на одном социально-экономическом уровне, т. е. без изменения статуса («профессиональный карьеризм»). 

Индивидуальная — перемещения вниз, вверх или по горизонтали происходят у каждого человека независимо от других.

Групповая — перемещения происходят коллективно (например, после социальной революции старый класс уступает господствующие позиции новому классу).

Межпоколенная — сравнительное изменение социального статуса у различных поколений (например, сын рабочего становится инженером).

Внутрипоколенная — изменение статуса в рамках одного поколения (люди, как правило, достигают нового статуса благодаря собственным усилиям).

Организованная — перемещения человека или целых групп вверх, вниз или по горизонтали управляются государством: с согласия самих людей, или без их согласия.

Структурная — вызвана изменениями в структуре экономики и происходит помимо воли и сознания отдельных индивидов (например, исчезновение или сокращение отраслей или профессий приводит к перемещениям больших масс людей).

Каналы социальной мобильности.
Поскольку вертикальная мобильность присутствует в той или иной степени в любом обществе, существуют определенные пути, или каналы, по которым индивиды имеют возможность наиболее эффективно перемещаться вверх или вниз по социальной лестнице. Их называют каналами социальной мобильности или социальным лифтом.

Важнейшими каналами социальной мобильности, согласно П. Сорокину, являются: армия, церковь, школа, политические, экономические и профессиональные организаци.
Факторами социальной мобильности на микроуровне являются непосредственно социальное окружение индивида, а также его совокупный жизненный ресурс, а на макроуровне – состояние экономики, уровень научно-технического развития, характер политического режима, преобладающая система стратификации, характер природных условий и т.д.
Социальная мобильность измеряется при помощи показателей:
·         объем мобильности – число индивидов или социальных слоев, которые переместились по социальной лестнице в вертикальном направлении за определенный промежуток времени;

·         дистанция мобильности – количество ступеней, по которым удалось подняться или опуститься индивиду или группе.

  Значение социальной мобильности.
СМ – важная характеристика общества, показатель степени его открытости. В открытом обществе высоко ценится достигнутый статус, и существуют относительно широкие возможности для перемещения из одной социальной группы в другую. Закрытое общество оказывает предпочтение предписанному статусу и всячески затрудняет переходы из одного социального слоя в другой
Вопросы и задания

1.Что такое социальная стратификация?


2.Как связаны понятия "социальная стратификация" и "социальное неравенство"?

3.Социальная стратификация – это:

 а) наличие в обществе различных сфер;

 б) разделение общества на социальные группы;

 в) поддержка малообеспеченных групп населения;

 г) повышение социального статуса. 

4.Какие виды стратификации вы знаете?

5.Охарактеризуйте основные исторические типы стратификации.

6.Какие критерии стратификации выделяет западная социология?

7.Охарактеризуйте основные страты современных обществ. 

8.Каковы особенности социальной стратификации России?

9.Что такое социальная мобильность людей?

10.В средние века сын крестьянина не имел возможности получить такое же образование, как сын дворянина. Это пример …

 а) социальных взглядов;

 б) социального неравенства; 

в) социальной адаптации;

 г) социальной мобильности. 

11.Возвышение А.Д. Меньшикова, сподвижника Петра I, от денщика до генералиссимуса – это пример …
 а) социальной стратификации;

 б) социальной адаптации;

 в) социальной мобильности;

 г) социализации. 

12.Что является примером горизонтальной социальной мобильности? 

а) повышение по служебной лестнице; 

б) разжалование офицера в солдаты; 

в) получение второй рабочей специальности;

 г) понижение в должности. 

13.Почти треть президентов США – выходцы из бедных или средних семей. Этот пример – проявление … 

а) горизонтальной социальной мобильности;

 б) вертикальной социальной мобильности; 

в) социальной стратификации;

 г) социальной адаптации. 
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ НА ТЕМУ: СОЦИАЛЬНАЯ СТРАТИФИКАЦИЯ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ.

Задание1:  Сопоставьте социальную структуру американского общества с нашими представлениями о роли той ил иной профессии. Почему так много отличий? В чем они состоят? Почему шахтеры, водители такси оказались внизу американской социальной лестницы? приложение № 1.
Задание 2.Какие профессии, по вашему мнению, заслуживают сегодня наибольшего уважения? (Как бы вы сегодня выстроили предложенный журналом «Родина» список профессий по степени значимости?)
 Каков будет список десяти наиболее и десяти наименее ценимых профессий сегодня? приложение №2.

Задание3. Ответьте на вопросы.
А)«Может ли человек, обладающий высоким уровнем образования, оказаться на низших ступеньках социальной лестницы?»
Б)«Чем отличаются люди, принадлежащие разным стратам (из личного опыта обучающихся)?»
Приложение 1

Классификация социальных статусов

(Американский вариант социальной стратификации)

Группа высшего статуса: «высший высший класс»

Главные управляющие общенациональных корпораций, совладельцы престижных юридических фирм, высшие военные чины, федеральные судьи, архиепископы, биржевики, медицинские светила, крупные архитекторы

Группа второго статуса: «высший класс»

Главный управляющий средней фирмы, инженер-механик, газетный издатель, врач с частной практикой, практикующий юрист

Группа третьего статуса: «высший средний класс»

Банковский кассир, преподаватель муниципального колледжа, управляющий среднего звена, учитель средней школы

Группа четвертого статуса: «средний средний класс»

Банковский служащий, дантист, учитель начальной школы, начальник смены на предприятии, служащие страховой компании, управляющий универсама, квалифицированный плотник

Группа пятого статуса: «низший средний класс»

Автомеханик, парикмахер, бармен, продавец бакалеи, квалифицированный рабочий физического труда, служащий гостиницы, работник почты, полицейский, водитель грузовика

Группа шестого статуса: «средний низший класс»

Таксист, среднеквалифицированный рабочий, бензозаправщик, официантка, швейцар

Группа седьмого статуса : «низший низший класс»
Приложение 2
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ЛЕКЦИЯ. СОЦИАЛЬНЫЙ КОНТРОЛЬ.

Социальный контроль — механизм поддержания социального порядка, основанный на проверке фактически достигнутых результатов деятельности с ожидаемыми — нормативными или запланированными путём применения властных...
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Методы социального контроля
1) Изоляция — установление непроходимых перегородок между девиантом (т. е. человеком, нарушающим социальные нормы) и всем остальным обществом без каких-либо попыток исправления или перевоспитания его.

2) Обособление — ограничение контактов девианта с другими людьми, но не полная его изоляция от общества; такой подход допускает исправление девиантов и их возвращение в общество, когда они будут готовы не нарушать общепринятых норм.

3) Реабилитация — процесс, в ходе которого девианты могут подготовиться к возвращению к нормальной жизни и правильному исполнению своих социальных ролей в обществе.
Виды социального контроля

Существует несколько классификаций, которые ориентируются на разные критерии. Есть формы социального контроля, зависящие от субъекта:

1. Административный. Реализуется руководителями на разных уровнях с ориентиром на существующие нормативные документы. К минусам можно отнести то, что административный контроль не всегда может быть оперативным, объективным и всеохватывающим.

2. Общественный. Структура социального контроля включает форму регулирования, которая осуществляется благодаря общественным организациям. Для этого используют разные уставы и положения, связанные с их статусом. Его эффективность обусловлена тем, что подобные группы являются организованными и структурированными.

Групповой. Здесь подразумевается взаимный контроль отдельных участников коллектива. Он может быть формальным, то есть когда используются собрания, совещания и конференции, и неформальным, подразумевающим общее коллективное мнение и настроение
Социальный контроль включает в себя два главных элемента: социальные нормы и санкции.

Санкция (от лат. sanctio — ненарушимое постановление) — любая реакция на поведение человека или группы со стороны остальных.
Санкция признается основным инструментом социального контроля и представляет собой стимул для соблюдения норм, выраженный в форме поощрения (позитивная санкция) или наказания (негативная санкция). Санкции бывают формальные, налагаемые государством или специально уполномоченными организациями и лицами, и неформальные, выраженные неофициальными лицами.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ.

1. Что такое социальный контроль? 
2. Какие вы знаете методы социального контроля?
3. Какие существуют виды социального контроля?
4. Что такое санкция? Для чего она вводится?
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ЛЕКЦИЯ. Социальные нормы и отклоняющееся поведение.

Социальные нормы - установленные в обществе правила, образцы, эталоны поведения людей, регулирующие общественную жизнь. 
Выделяют следующие виды социальных норм:

1) нормы морали, т. е. такие нормы, в которых выражаются представления людей о хорошем и плохом, о добре и зле, о справедливости и несправедливости, реализация которых обеспечивается внутренним убеждением людей либо силой общественного мнения;

2) нормы традиций и обычаев. Обычаем называют исторически сложившееся правило поведения, вошедшее в привычку в результате его многократного повторения. Реализация этого вида норм обеспечивается силой привычки людей;

3) религиозные нормы, к которым относят правила поведения, содержащиеся в текстах священных книг либо установленные религиозными организациями (церковью). Люди исполняют эти правила, руководствуясь своей верой либо под угрозой быть наказанными (Богом или церковью);

4) политические нормы – нормы, устанавливаемые различными политическими организациями. Эти правила поведения прежде всего должны соблюдать члены данных организаций. Реализация таких норм обеспечивается внутренними убеждениями людей, входящих в эти организации, либо страхом быть исключенными из них;

5) правовые нормы – формально определенные правила поведения, установленные либо санкционированные государством, реализация которых обеспечивается его авторитетом или принудительной силой.

Социальные нормы определяют границы допустимого поведения людей применительно к конкретным условиям их жизнедеятельности. Как уже было указано выше, соблюдение данных норм обычно обеспечивается внутренними убеждениями людей либо путем применения к ним социальных поощрений и социальных наказаний в виде так называемых социальных санкций. Под социальной санкцией обычно понимается реакция общества или социальной группы на поведение индивида в общественно-значимой ситуации. По своему содержанию санкции могут быть позитивными (поощрительными) и негативными (наказывающими).
Функции социальных норм 

Регулятивная функция – направлена на создание ряда ограничений в возможных действиях человека, а также в его поведении в рамках общественной системы;

 Оценочная функция – формирует возможность адекватно классифицировать и оценивать поступки окружающих с позиции «законны-незаконные» или «хорошие-плохие»;

 Функция социализации – способствует успешному функционированию личности в обществе. социализация может быть двух уровней – первичная и вторичная, и на каждом уровне выдвигаются свои особенные социальные нормы поведения. 

Эти три ключевые функции, которые выполняют социальные нормы любой разновидности. Существует четвертая функция социальной нормы – трансляционная. Она направлена не только на выявление социальной нормы, но и на ее дальнейшую передачу остальным членам общества. Также трансляционная функция заключается в передаче социальных норм (обычаев, норм морали, сакральных норм) по наследству, от старшего поколения младшему.
В реальности поведение людей в обществе далеко не всегда соответствует установленным социальным нормам и даже, напротив, происходит их нарушение. В таком случае говорят об отклоняющемся поведении субъекта. Откланяющимся (девиантным)  поведение- это поведение, которое не соответствует требованиям принятых в обществе социальных норм. 
Иногда подобные отклонения могут иметь позитивный характер и приводить к положительным последствиям. Но в большинстве случаев об отклоняющемся поведении говорят как о негативном социальном явлении, наносящем вред обществу. 
Причины отклоняющегося поведения

Узнаем, каковы причины отклоняющегося поведения.

· Возникновение новой социальной системы на обломках старой.

· Процесс развития новый системы, что может приводить к различным перекосам и диспропорции.

· Потребности общества (духовные, экономические и т. д.) могут опережать развитие общества, и это вызывает необходимость отклоняющегося поведения.

· Возможно просто случайное отклонение.
Наиболее серьезными проявлениями такого поведения являются преступность, наркомания и алкоголизм.

Под алкоголизмом и наркоманией понимается вид хронического заболевания, которое развивается в результате систематического употребления человеком спиртных напитков или наркотиков.

Преступлением называется общественно опасное виновное деяние, предусмотренное в Особенной части Уголовного кодекса. Совокупность преступлений в социологии имеет особое название – делинквентное поведение.

Отклоняющееся (девиантное) (от лат. deviatio — отклонение) поведение — социальное поведение, не соответствующее имеющейся норме или набору норм, принятых значительной частью людей в группе или сообществе.

 Основные формы девиантного поведения:

1) пьянство;

2) наркомания;

3) преступность;

4) проституция;

5) самоубийство (суицид).
Под алкоголизмом и наркоманией понимается вид хронического заболевания, которое развивается в результате систематического употребления человеком спиртных напитков или наркотиков.

Преступлением называется общественно опасное виновное деяние, предусмотренное в Особенной части Уголовного кодекса. Совокупность преступлений в социологии имеет особое название – делинквентное поведение.

Делинквентное (от лат. delinquens — совершающий проступок, буквально: преступное)поведение — нарушения норм, подпадающие под категорию противоправного действия.

	Девиантное поведение
	Делинквентное поведение

	Относительно, так как принадлежит к моральным нормам данной социальной группы.
	Абсолютно, так как нарушает абсолютную норму, выраженную в юридических законах общества.


Задание I.

Человек совершает ежедневно множество действий. Распределите предложенный перечень на колонки, на общественно опасные и неопасные. 

Общественно неопасное

Общественно опасное

Покраска волос

Экстравагантная внешность

Содержание в квартире животных в большом количестве

Чудачество 

Новаторская инициатива

Религиозныя фанатизм

Алкоголизм

Терроризм

Задание II .Необходимо отметить негативные отклонения от социальных норм на уровнях:

Личности

Преступления, правонарушения, аморальные поступки

Малых социальных групп

Деформация, раздоры, скандалы, 

Государство и общественные организации

Бюрократизм, волокита, коррупция.

